
학교급식 만족도, 기호도 조사 설문지

설문기간: 2021.06.02 15:20 ~ 2021.06.04 17:00
설문방식: 일반 설문

응답현황

조사 인원 응답 인원 응답 거부 인원 미응답 인원

1165명 372명 0명 793명

1. 1. 아침 식사(등교일 기준)를 얼마나 하나요?

객관식(단일선택), 372개 응답

보기 응답 수

①매일 먹는다 185 (50%)

②일주일에 3회~4회 먹는다 53 (14%)

③ 일주일에 1회~2회 먹는다 48 (13%)

④전혀 먹지 않는다 86 (23%)

2. 평소 특정음식에 대한 편식을 하나요?

객관식(단일선택), 370개 응답

보기 응답 수

①편식없이 골고루 잘 먹는다 179 (48%)

②채소류 128 (35%)

③ 생선 및 수산가공품 (생선까스, 어묵 등) 51 (14%)

④육류 및 육가공품(햄, 돈까스 등) 12 (3%)

3. 좋아하는 아이스크림 맛은? (1위 아이스크림 급식에 반영 예정)

객관식(단일선택), 371개 응답

보기 응답 수

①쿠키앤크림 154 (42%)

②초콜렛 90 (24%)

③아몬드 봉봉 58 (16%)

④스트로베리 39 (11%)

⑤솜사탕 30 (8%)

4. 급식에서 밥과 반찬의 양은 어떤가요?

객관식(단일선택), 372개 응답



보기 응답 수

①적당하다 231 (62%)

②많다 87 (23%)

③부족하다 54 (15%)

5. 급식을 먹은 후 버리는 음식의 양은 어느 정도 입니까?

객관식(단일선택), 372개 응답

보기 응답 수

①매일 남기지 않고 모두 먹는다 30 (8%)

②가끔 조금씩만 남긴다 133 (36%)

③싫어하는 음식만 먹지 않고 남긴다 118 (32%)

④매일 대부분 음식을 남긴다 91 (24%)

5-1. 음식을 남기는 이유는 ?

5번 문항의 2번, 3번, 4번 선택 시 하위질문, 객관식(단일선택), 339개 응답

보기 응답 수

①싫어하는 음식이다 116 (34%)

②음식양이 많다 88 (26%)

③음식이 맛이 없다 126 (37%)

④처음 보는 음식이다 9 (3%)

5-2. 음식을 남길 때 가장 많이 남기는 것은?

5번 문항의 3번, 2번, 4번 선택 시 하위질문, 객관식(단일선택), 341개 응답

보기 응답 수

①밥 46 (13%)

②국, 찌개 140 (41%)

③김치 30 (9%)

④채소반찬(나물, 샐러드 등) 118 (35%)

⑤육류 및 육류가공품(돈까스, 햄 등) 3 (1%)

⑥후식류 (과일, 요구르트, 빵, 쥬스 등) 4 (1%)

6. 급식에서 제공되는 음식의 간은 대체로 어떤가요?

객관식(단일선택), 371개 응답

보기 응답 수

①적당하다 244 (66%)

②짜다 7 (2%)

③싱겁다 118 (32%)

④맵다 2 (1%)



7. 다음 반찬 중 가장 좋아하는 것은?

객관식(단일선택), 371개 응답

보기 응답 수

①육류반찬 324 (87%)

②생선반찬 21 (6%)

③채소반찬 16 (4%)

④마른반찬(예: 멸치볶음, 명엽채볶음 등) 10 (3%)

8. 김치 중 가장 좋아하는 것은?

객관식(단일선택), 360개 응답

보기 응답 수

①배추김치 201 (56%)

②총각김치 19 (5%)

③깍두기 79 (22%)

④백김치 29 (8%)

⑤열무김치 32 (9%)

9. 후식 중 가장 좋아하는 것은?

객관식(단일선택), 371개 응답

보기 응답 수

①제철과일 48 (13%)

②빵(파이, 쿠키, 케이크 등) 148 (40%)

③음료(쥬스, 요구르트등) 158 (43%)

④떡(꿀떡, 인절미 등) 17 (5%)

10. 우리 학교급식에 전반적으로 만족하나요?

객관식(단일선택), 372개 응답

보기 응답 수

①매우 만족한다 69 (19%)

②만족한다 112 (30%)

③ 보통이다 131 (35%)

④불만족이다 60 (16%)



결과분석
및 

개선조치

1. 조사인원의 31.9%가 응답하였고, 추후 조사 시에는 응답률을 높일 수 있도록 

더욱 홍보할 예정입니다.

2. 현재 학교급식의 만족도는 보통 이상이 84%의 응답률을 보였습니다.

3. 급식에서 제공하는 양은 적당하다는 의견이 62%로, 부족하다는 의견은 15% 

였습니다. 현재 코로나19로 접촉에 의한 감염우려가 있어 자율배식을 운영하고 

있지 않습니다. 자율배식이 가능한 시점이 되면 자율배식을 시행할 수 있게 준비

하겠습니다.

4. 급식에서 가장 선호하는 반찬은 육류가 높았습니다. 학교급식 영양기준량내에

서 육류 섭취 비율을 늘리되, 편식예방 교육 및 다양한 조리법을 통해 다양한 식

품을 접할 수 있도록 하겠습니다.

5. 음식의 간은 적당하다 66%, 싱겁다 32%의 의견을 보였습니다. 

영양가 산출결과 현재 상황에서 나트륨의 양을 더 늘릴 수 없으므로 음식 본연의 

맛을 살리기 위해 기본재료 사용비율을 늘리고 나트륨섭취저감화 교육을 실시하

겠습니다.

6. 급식을 남긴다는 의견이 약 90%정도로 대부분이었고, 남기는 음식의 종류는 

국>밥>채소 순으로 나타났습니다.

음식을 남기는 이유로는 맛이 없다, 싫어하는 음식이다, 배식양이 많다 순으로 나

타났습니다. 음식을 남기는 원인을 분석하여 음식이 남겨지지 않도록 개션하며 

배식양을 조절하겠습니다. 

다만, 해당 메뉴의 양을 많이 줄일 경우 비타민 무기질 등을 섭취할 기회가 부족

해지므로 편식관련 교육자료를 제공하겠습니다.

7. 기호도 조사결과를 토대로 개선이 요구되는 분야에서는 개선점을 모색해 나가

겠습니다.

학교급식은 단순히 한끼 식사를 제공하는데 그치지 않고 성장기 학생들의 건전한 

심신 발달, 편식교정 등 식생활 개선을 위한 교육의 일환으로 실시하고 있습니다. 

균형잡힌 영양섭취를 우선으로 두고, 만족도·기호도 조사 결과를 토대로 가급적 

학생들이 좋아하는 식단을 반영할 수 있도록 하여 학교급식에 대한 만족도를 높

이는데 활용하도록 하겠습니다.


